ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ  Β΄  ΤΕΤΡΑΜΗΝΟΥ 

Επώνυμο…………………………………………………..Όνομα……………………

Τάξη……Τμήμα……Μάθημα: ΒΙΟΛΟΓΙΑ  ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ   Ημερομηνία…………………..

ΟΜΑΔΑ Α΄

ΘΕΜΑ 1ο

Να συμπληρώσετε με τους κατάλληλους όρους τα κενά στις παρακάτω προτάσεις 

1. Η αιμορροφιλία και η αχρωματοψία είναι ασθένειες οι οποίες ελέγχονται από …………………………… γονίδια   εμφανίζονται συχνότερα στα  …………….

…………. άτομα και πολύ σπάνια στα ……………………… άτομα. (2,5 μονάδες)

2. Κατά τη διασταύρωση  ……………………… ένα άτομο αγνώστου  ……………

………………. διασταυρώνεται με ένα άτομο ομόζυγο για ………………………

………………. αλληλόμορφο γονίδιο. (2,5 μονάδες)

3. Η πηγή άνθρακα για τους αυτότροφους οργανισμούς είναι ……………………… της ατμόσφαιρας. (2,5 μονάδες)

4. Στην  ……………………… φάση ανάπτυξης  ο πληθυσμός των μικροβίων δεν αυξάνεται λόγω εξάντλησης του θρεπτικού υλικού. (2,5 μονάδες)

ΘΕΜΑ 2ο
Να χαρακτηρίσετε με Σ (σωστό) ή με Λ (λάθος) τις παρακάτω προτάσεις και να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

1. Οι διασταυρώσεις που μελετούν τον τρόπο κληρονόμησης ενός χαρακτηριστικού ονομάζονται διασταυρώσεις μονοϋβριδισμού. (   ) (5 μονάδες)

2. Τα γονίδια που καθορίζουν την ομάδα αίματος σύμφωνα με το σύστημα ΑΒΟ είναι δυο αλληλόμορφα γονίδια. (   ) (5 μονάδες)

3. Τα μέλη μιας οικογένειας που είναι φυσιολογικά έχουν πάντοτε  φυσιολογικούς απογόνους. (  ) (5 μονάδες)

4. Για να παραχθεί  το ανασυνδυασμένο  DNA χρησιμοποιούνται  διάφοροι φορείς, όπως πλασμίδια και ιοί.. (  ) (5 μονάδες)

5. Στις  κλειστές καλλιέργειες οι  μικροοργανισμοί βρίσκονται συνεχώς σε εκθετική φάση ανάπτυξης. (  ) (5 μονάδες)

ΘΕΜΑ 3ο
Από διασταύρωση δυο ατόμων της Drosophila melanogaster προέκυψαν τα εξής άτομα: 103 κανονικά, 99 με μαύρο χρώμα  σώματος, 102 με ατροφικά φτερά  και 97 με ατροφικά φτερά και μαύρο χρώμα σώματος. Τα 2 ζευγάρια γονιδίων που ελέγχουν τα αντίστοιχα γνωρίσματα βρίσκονται σε διαφορετικά  χρωμοσώματα. Ποιοι είναι οι πιθανοί γονότυποι των γονέων και ποιες οι διασταυρώσεις;  (35 μονάδες)

ΘΕΜΑ 4ο
Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις με μια παράγραφο
1. Οι αναλογίες που προκύπτουν κατά τη μελέτη χαρακτηριστικών που αναφέρονται σε πολλαπλά αλληλόμορφα γονίδια δεν συμφωνούν με τις αναλογίες που προβλέπουν οι νόμοι του  Mendel. Να  εξηγήσετε το γεγονός. (15 μονάδες)

2. Όταν  ένας αιμορροφιλικός άνδρας παντρευτεί μια φυσιολογική γυναίκα όλοι οι θηλυκοί απόγονοι  θα είναι υποχρεωτικά φορείς. Πως αιτιολογείται αυτό. (15 μονάδες)

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ  Β΄  ΤΕΤΡΑΜΗΝΟΥ 

Επώνυμο…………………………………………………..Όνομα……………………..

Τάξη……Τμήμα……Μάθημα ΒΙΟΛΟΓΙΑ  ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ   Ημερομηνία…………………..

ΟΜΑΔΑ Β΄

ΘΕΜΑ 1ο

Να συμπληρώσετε με τους κατάλληλους όρους τα κενά στις παρακάτω προτάσεις 

1. Οι γονείς οι οποίοι είναι ετερόζυγοι και  έχουν …………………………… φαινότυπο μπορεί να μεταβιβάσουν …………….………….  αλληλόμορφο γονίδιο στους απόγονους και ονομάζονται ………………………. (2,5 μονάδες)

2. Τα φυλοσύνδετα γονίδια βρίσκονται ……………………… χρωμόσωμα και δεν έχουν αλληλόμορφα ………………… χρωμόσωμα  και ο τρόπος που κληρονομούνται ονομάζεται …………. ……………κληρονομικότητα

(2,5 μονάδες)

3. Κατά την λανθάνουσα φάση  ανάπτυξης της καλλιέργειας των μικροβίων ο πληθυσμός παραμένει ………………………  (2,5 μονάδες)

4. Για τα αναερόβια βακτήρια η παρουσία του οξυγόνου είναι παράγοντας ………………………. (2,5 μονάδες)

 ΘΕΜΑ 2ο
Να χαρακτηρίσετε με Σ (σωστό) ή με Λ (λάθος) τις παρακάτω προτάσεις και να δικαιολογήσετε την απάντησή σας

1. η αιμορροφιλία Α είναι μια ασθένεια που ελέγχεται από αυτοσωμικά υπολειπόμενα γονίδια. (   ) (5 μονάδες)

2. Η β-θαλασσαιμία είναι μια ασθένεια που ελέγχεται από πολλαπλά αλληλόμορφα γονίδια. (   ) (5 μονάδες)

3. Εκθετική είναι η φάση ανάπτυξης των μικροοργανισμών κατά την οποία ο πληθυσμός δεν αυξάνεται. (  ) (5 μονάδες)

4. Οι βιοαντιδραστήρες δεν επιτρέπουν την ρύθμιση των συνθηκών μια καλλιέργειας. (  ) (5 μονάδες)

5. Στην λανθάνουσα φάση ανάπτυξης ο πληθυσμός των μικροβίων δεν αυξάνεται λόγω εξάντλησης του θρεπτικού υλικού. (  ) (5 μονάδες)

ΘΕΜΑ 3ο
Από τη διασταύρωση δροσόφιλας με φτερά στραμμένα προς τα πάνω 
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 με δροσόφιλα που έχει κανονικά φτερά  +  προκύπτουν απόγονοι με φαινοτυπική αναλογία  1
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:1+ . Διασταύρωση μεταξύ δροσοφιλών με φτερά στραμμένα προς τα πάνω δίνει απογόνους με αναλογία φαινότυπων 2
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:1+. Συμπεράνετε τον τρόπο κληρονομικότητας του παραπάνω γνωρίσματος. (35 μονάδες)

ΘΕΜΑ 4ο
Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις με μια παράγραφο
1. Γιατί τα πολλαπλά αλληλόμορφα γονίδια μπορεί να αλλάξουν τις αναλογίες των νόμων του Mendel; (15 μονάδες)

2. Να κατασκευάσετε το τετράγωνο του  Punnett στο οποίο θα φαίνονται οι πιθανοί γενετικοί συνδυασμοί στην μερική αχρωματοψία στο πράσινο όταν ο πατέρας είναι φυσιολογικός και η μητέρα φορέας. (15 μονάδες)
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